

# 一体化背景下长三角省级综合年鉴篇目的协同设置

李宇涵 \*

**摘要** 通过对苏浙沪皖三省一市综合年鉴 2019 年卷篇目大纲比较发现,长三角区域一体化背景下省级综合年鉴在篇目设置中存在诸多不统一、不协同、不便捷的问题。因此,在进一步对上述地区篇目进行比较研究的基础上,笔者认为可以通过以下三个方面有效解决这些问题:第一,建立健全长三角年鉴一体化协同发展合作机制,形成统一高标准的年鉴编纂体系,促进长三角地区年鉴资源的整合。第二,科学规划长三角省级综合年鉴篇目总体设计,统筹制定长三角年鉴一体化行动方案,在省级综合年鉴篇目设置上“求同存异”。第三,务实推进协同发展,在篇目设置中体现长三角区域一体化发展规律,逐步形成协同性、系统性、精准性、集成性篇目信息群。

**关键词** 长三角 区域一体化 综合年鉴 篇目设置

2020 年 8 月 20 日,在合肥召开的扎实推进长三角一体化发展座谈会上,习近平总书记强调,实施长三角一体化发展战略要紧紧围绕一体化和高质量两个关键词,以一体化的思路和举措打破行政壁垒、提高政策协同,让要素在更大范围畅通流动,有利于发挥各地区比较优势,实现合理分工,凝聚更强大的合力,促进高质量发展。结合当下长三角地区综合年鉴事业发展情况来看,这一重要论述无疑给其协同发展指明了方向。

## 一、年鉴篇目协同设置的必要性

随着长三角区域一体化发展战略上升为国家战略,在《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》(以下简称《长三角规划纲要》)的引领下,苏浙沪皖三省一市在市场体系、基础设施、区域发展、公共服务、生态环境等多领域全面进入密集施工期。作为全面记述和反映长三角区域省级行政区划一年发展情况的综合年鉴,是否能跟得上长三角一体化迅速发

\* 李宇涵,女,河南省太康县人,中共安徽省委党史研究院(安徽省地方志研究院)第六研究室副主任,主要研究方向为区域经济学、年鉴学。

展的步伐,是当下苏浙沪皖共同面临的一大挑战。三省一市亟需科学研判、合作制定年鉴编纂一体化方案,首先可以尝试从综合年鉴的篇目设置中打开突破口,开展有益探索,进一步统一思想,加快协同发展进程。

### (一)促进长三角区域一体化发展

篇目总体设计的框架结构是年鉴的主心骨。宣传一个中心、两个基本点,这是各种年鉴都应该从宏观上注意的问题。宏观就是要从发展战略方面来考虑,如地方综合年鉴要从一个地区的经济社会发展战略方面来考虑。<sup>①</sup>所以,其综合年鉴要切实围绕贯彻落实长三角区域一体化国家发展战略,编纂内容要紧密结合长三角经济社会发展实际,协同记载新时代社会主义区域发展史,必然在客观上需要三省一市综合年鉴首先在篇目总体设计上开展协同设置的探索,这与年鉴“围绕中心、服务大局”的编纂初心是吻合的。

### (二)推进长三角地方志一体化进程

苏浙沪皖三省一市在加速推进长三角区域一体化过程中,需要从历史传统、区域文化、思想认同上增强三省一市之间的凝聚力。2019年11月,苏浙沪皖三省一市地方志办公室签订了《共同推进长三角区域一体化地方志合作备忘录》,这是长三角三省一市携手共建地方志事业、协同记录一体化进程的最新探索。长三角区域年鉴历史悠久、资源深厚,年鉴名家璀璨、成果丰硕,年鉴工作基础扎实、特色鲜明,篇目的协同设置能够在推动长三角地方志一体化过程中发挥重要作用。

### (三)开展长三角区域一体化研究

长三角省级综合年鉴篇目协同设置的探索,在一定程度上也是在为长三角区域一体化发展本身量身打造“反光镜”的过程,对开展长三角区域一体化专业研究来说大有裨益。三省一市的一体化协同程度好不好,高质量发展水平高不高,通过此举可以有效比对、反观,精准找到一体化发展存在的区域差距和高质量发展的短板,促进欠发达区域高质量发展的动能。另外,协同设置篇目使得三省一市综合年鉴的整体框架结构、记载内容更加具有全面性、统一性和系统性的特点,在研究范围上能保证“横不缺项”,在研究时间跨度上又可以保障“纵不断线”。

## 二、篇目设置中存在的主要问题

长三角省级综合年鉴篇目设置各有特色,独具考量,相对稳定。若考虑到区域一体化发展背景因素,当下的三省一市综合年鉴篇目设置已不能完全适应一体化格局不断更新变化的节奏和需要,存在诸多不统一、不协同、不便捷的问题。

### (一)框架结构不统一

苏浙沪皖三省一市的年鉴框架结构编排大相径庭,《浙江年鉴》一直沿袭大编结构年鉴框架设计模式,而江苏、上海和安徽的综合年鉴基本保持中编框架。

<sup>①</sup> 肖东发等:《年鉴学》,方志出版社,2014年,第281页。

表 1 长三角三省一市综合年鉴 2019 年卷框架结构对比一览表

年鉴名称	框架设置	年鉴名称	框架设置	年鉴名称	框架设置	年鉴名称	框架设置
江苏年鉴	编辑说明	浙江年鉴	编辑说明	上海年鉴	行政区划图	安徽年鉴	编辑说明
	政务区图		行政区图		轨道交通图		图照
	交通图		数字浙江		申城速览		目录
	专题图片		浙江要闻		凡例		特载
	目录		目录		目录		大事记
	特载		特载		要闻大事记		安徽概览
	大事记		特辑		特记		省委
	省情概览		大事记		专文		省人大
	政治		省情概览		专记		省政府
	法治		人物		上海概貌		省政协
	军事		政治建设		市委		省纪委
	公共管理		经济建设		市人大		军事
	宏观经济		文化建设		市政府		民主党派与工商联
	农业		社会建设		市政协		群众团体
	制造业		生态文明建设		纪检监察		法治
	开放型经济		市县概览		民主党派工商联		改革创新
	国际交流		附录		人民团体社会组织		开放与合作
	基础设施		统计资料		法治		生态建设与环境保护
	城乡发展		索引		外事		农村经济
	区域发展		中英文目录		浦东开发开放		工业经济
	生态环境		编后记		国内合作		民营经济
	科学技术		-		农业		.....
	教育		-		工业		城乡建设
	文化		-		商务		卫生健康与医疗保障
	医疗卫生		-		.....		社会生活
	体育		-		社会生活		脱贫攻坚
	人力资源		-		人物		开发区
	收入与消费		-		先进集体		区域发展
	.....		-		区		市县区概览
	公共安全		-		社会调查		人物
	市县发展		-		文献		附录
	附录		-		索引		缩略语
	索引		-		编后记		索引

如表1所示,无论是从卷首、正文、卷尾的结构编排来看,还是从框架结构的体量分布上来看,三省一市综合年鉴不尽相同之处较多,结构相差甚远。例如,大编框架结构的《浙江年鉴》2019年卷的篇目数量共20个,其中卷首4个,正文11个,卷尾5个;沿用中编框架的《江苏年鉴》2019年卷篇目数量共29个,卷首数量4个,正文23个,卷尾2个;《上海年鉴》2019年卷的篇目数量共51个,卷首4个,正文43个,卷尾4个;《安徽年鉴》2019年卷的篇目数量共44个,卷首2个,正文39个,卷尾3个。

## (二)体系分类不协同

国内采用中编结构的省级综合年鉴,篇目体系分类一般遵循政治、经济、文化、社会、生态建设五位一体的格局。以经济部类为例,综合年鉴中绝大部分经济类篇目按照第一、二、三产业进行分类,有的在此基础上划分公有制经济、非公有制经济类篇目,有的增设特色型经济类篇目。例如,《安徽年鉴》2019年卷中涉及经济的篇目有10个,第一产业分别对应的是“农业经济”篇,第二产业“工业经济”篇,第三产业“民营经济”“商贸服务业”“旅游业”“城乡建设”“交通运输”“信息产业”“财政税务”“金融”等。《上海年鉴》总体框架设置的可贵之处,是能够与时俱进地突出亮点,突显特色,使读者在一级栏目中能够一目了然地直接看到上海发展的最新变化和成果。<sup>①</sup>其中上海的“浦东开发合作”“综合经济管理”篇,浙江的“新兴产业”“林业”“海洋经济”“开放型经济”“科学技术”独立成篇放在经济大部类,是独树一帜的。从读者使用视角来看,单独查阅长三角任何一本省级综合年鉴,体系分类尚不存在逻辑性问题。但若放在长三角一体化视角下整体横向比较看,篇目体系分类稍显五花八门,混淆杂乱。

表2 长三角三省一市综合年鉴2019年卷经济篇目分类对比一览表

年鉴名称	对应篇目分类
《江苏年鉴》	宏观经济、农业、制造业、开放型经济
《浙江年鉴》	新兴产业、农业、林业、水利、海洋经济、工业、建筑业 房地产业、交通运输 邮政业、信息业、金融业、商贸物流业、旅游业、开放型经济、民营经济、科学技术、财政税务、经济管理与监督
《上海年鉴》	浦东开发开放、国内合作、农业、工业、商务、金融业、交通运输业 邮政、建筑业 房地产业、旅游业 会展业、民营经济、综合经济管理
《安徽年鉴》	农村经济、工业经济、民营经济、商贸服务业、旅游、城乡建设、交通运输、信息产业、财政税务、金融

## (三)系统查阅不便捷

综合年鉴作为官方权威性的资料工具书,其最重要的实用性功能是为读者查找知识

<sup>①</sup> 孙学民:《巧架精编 科学合理——学习〈上海年鉴〉总体框架设置的体会》,《中国地方志》2007年第5期。

信息提供便利。除索引外,读者在针对某专门部类和领域进行系统资料查询时,首先要看年鉴目录中的篇目设置内容。如果在篇目设置内容中,专门领域的信息点过于分散,或者相关分目、条目中没有集成式信息群,将大大削弱年鉴的便检性和可读性功能。若读者想查询各省在长三角生态绿色一体化建设方面的内容从而进行比较研究,从表 3 所列相关分目记载项不难看出,系统性查阅将无从入手,记载缺项问题突出,信息分布凌乱不堪,查找费事费力。

**表 3 长三角三省一市综合年鉴 2019 年卷涉及生态类内容设置对比一览表**

年鉴名称	篇目归属	相关分目记载项
《江苏年鉴》	生态环境	环境质量、生态保护、节能减排、污染防治、环境监管
	农业	林业、园艺业、休闲农业
	城乡发展	人居环境奖
《浙江年鉴》	生态文明建设	生态环境保护、自然资源保护利用
《上海年鉴》	申城速览	环境空气质量优良率、园林绿地面积、建成区绿化覆盖率、人均公园绿地面积、郊野公园、城市污水处理厂日处理能力
	专文	崇明世界级生态岛建设
	环境保护	综述、节能降耗、环境质量、污染防治、环境建设、环境管理
《安徽年鉴》	特载	全面打造水清岸绿产业优美长江(安徽)经济带
	安徽概览	绿色发展取得新成绩
	生态建设与生态环境保护	综述、生态安徽建设、环境质量、污染防治、环境监督
	农村经济	林业
	脱贫攻坚	生态保护脱贫工程

### 三、篇目协同设置存在的主要困难探析

综上所述,三省一市综合年鉴在篇目协同设置中存在的主要问题,归根结底是长三角年鉴一体化发展还处于萌芽阶段,尚未形成稳定、成熟和系统的长三角年鉴一体化协同发展机制。

#### (一) 尚未形成长三角年鉴一体化协同发展机制

适应经济社会发展新阶段、新要求,年鉴事业必须进一步转型升级,向“好不好”“强不强”方向转变,实现质的大幅度提升。推动年鉴事业高质量发展,是贯彻新发展理念的根本体现。<sup>①</sup>长三角一体化示范区作为我国经济发展最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域之一,各省一体化中心工作的方方面面,都是以国家编制的《长三角规划纲要》为参

<sup>①</sup> 牟国义:《高质量发展:新时代年鉴事业新境界》,《史志学刊》2019 年第 5 期。

照系开展的。长三角一体化合作由来已久,在加速推进长三角区域一体化的过程中,从历史文化、思想认识、情感交流上,增强区域之间凝聚力和向心力至关重要。<sup>①</sup>《长三角规划纲要》中也明确提出要创新一体化发展体制,完善多层次多领域合作机制,推动区域文化合作发展。根据《长三角规划纲要》精神,在长三角地方志一体化发展基础上,建立健全长三角年鉴一体化协同发展机制势在必行。2019年11月召开的以“方志文化对长三角区域一体化的贡献”为主题的“地方志与长三角一体化论坛”上,部分专家曾提出长三角年鉴一体化协同发展的初步预想,但形成较成熟的一体化协同发展机制还有很长的路要走。

## (二) 尚未联合制定篇目协同规划设计方案

从目前长三角三省一市综合年鉴的篇目框架设置来看,没有按照《长三角规划纲要》中提到的区域协调发展、创新产业体系、基础设施互联互通、生态环境共保联治、公共服务便利共享、更高水平协同开放、创新一体化发展体制机制和长三角生态绿色一体化发展示范区等部类来设定,导致诸多年鉴记载内容和实际地方相关领域工作信息不对称的问题层出不穷。不久前出台的《长三角生态绿色一体化示范区产业发展指导目录》和《长三角生态绿色一体化发展示范区先行启动区产业项目准入标准(试行)》,清晰回答了“示范区应当发展什么样的产业”和“先行启动区可以落地什么样的项目”,标识了示范区的产业方向和准入门槛。<sup>②</sup>类似《指导目录》如此不断与时俱进的一体化政策还有很多,它们应当在指导长三角区域综合年鉴篇目协同调整设置中起到方向性指导作用。例如,在自由贸易试验区建设方面,苏浙沪皖三省一市都有最新的发展成就和实践经验,但片区发展程度和规模各异,安徽自贸区于2020年9月24日正式揭牌,上海自贸区早在2013年挂牌,其建设至今片区规模庞大、经济成就斐然。类似这样的年鉴微观内容如果载体体量相差较大,就会导致联合制定篇目协同设计方案难度加大。

## (三) 尚未在一体化中凸显年鉴的工具书职能

年鉴作为官方权威工具书,它的主要功能是方便读者查阅和检索相关资料。以长三角区域一体化主题为例,由于篇目设置本身存在很大不同,且现有的长三角省级综合年鉴收录相关内容多数较零散,三省一市没有共同进行协同化、体系化、集群化编排,导致读者在使用年鉴和检索内容过程中遇到相应困难。《安徽年鉴》2019年卷是在主题索引中代入“长三角一体化”等关键词较多的综合年鉴之一,但如表4所示,除特载和附录外,“长三角区域一体化”内容主题词索引对应收纳的篇目多为政治(中共安徽省委、安徽省政府、中国政治协商会议安徽省委员会、民主党派与工商联)部类,文化部类(体育),社会部类(管理与监督)。这反映出长三角区域一体化主题内容尚未纳入综合年鉴篇目体系,在2019年卷长三角省级年鉴中也未形成规模化、规范化条目信息群。由于整体篇目没有在一体化背景下协同设置,所以不单是“长三角区域一体化”主题内容,长三角区

<sup>①</sup> 卿亿芳、蔡逸秋:《“地方志与长三角一体化论坛”发布长三角区域地方志成果》,2019年11月11日,新华网,[http://www.js.xinhuanet.com/2019-11/11/c\\_1125218509.htm](http://www.js.xinhuanet.com/2019-11/11/c_1125218509.htm)[2020年10月8日]。

<sup>②</sup> 李泓冰:《以更高标准推进长三角一体化》,《人民日报》2020年7月30日第5版。

域其他领域、门类、机构和行业的工作内容在年鉴中系统化检索、数据分析、横向比较等研究也会遭遇瓶颈,年鉴的工具书职能优势将得不到凸显。

**表 4 《安徽年鉴(2019)》“长三角区域一体化”内容主题词索引一览表**

年鉴名称	主题词索引项	篇目归属
《安徽年鉴(2019)》	长江三角洲区域一体化 268b	管理与监督
	长江三角洲一体化 4	特载
	长三角地区 559	附录
	长三角地区体育产业一体化发展推进会 335c	体育
	长三角地区政协主席联席会议 88a	中国人民政治协商会议安徽省委员会
	长三角发展 32c	中共安徽省委
	长三角法学论坛 49c	中共安徽省委
	长三角更高质量一体化 49b	中共安徽省委
	长三角经济转型 4a	特载
	长三角民营经济一体化发展品牌 110b	民主党派与工商联
	长三角文博会 46b	中共安徽省委
	长三角一体化 36a	中共安徽省委
	长三角政务服务一体化 74b	安徽省政府

#### 四、篇目协同设置的对策研究

长三角区域一体化发展是三省一市年鉴编纂工作遇到的共同历史新课题和新挑战。需要长三角地区秉持勇当改革创新弄潮儿的积极心态,同心协力建立长三角年鉴一体化协同发展合作机制,凝聚共识科学制定年鉴一体化行动方案,以更高标准推进综合年鉴篇目协同设置工作。

##### (一) 建健全长三角年鉴一体化协同发展合作机制

国家编制《长三角规划纲要》之后,长三角地区三省一市又共同制定了《长三角地区一体化发展三年行动计划(2018—2020 年)》。随后,各省(市)又相继出台自己的行动计划,如《安徽省实施长江三角洲区域一体化发展规划纲要行动计划》。习近平总书记在扎实推进长三角一体化发展座谈会上指出,在长三角地区要率先形成新发展格局,加快打造改革开放新高地。所以,长三角省级综合年鉴编纂工作要牢牢把握难得的历史新机遇,在迎接新挑战中求实创新,建立健全长三角年鉴一体化协同发展合作机制,将年鉴编纂工作与长三角地方志一体化、与“围绕中心、服务大局”工作紧密结合起来。三省一市率先从需求端发力,强化在年鉴编修层面的沟通对接,谋划推动年鉴改革系统集成,率先形成统一高标准的年鉴编纂体系,促进长三角地区年鉴资源的整合。

“一体化”并不是“趋同化”,更不是“同质化”。范洪涛在年鉴框架设计的规范化方面

认为,不仅要公布一个《体例》,还要发动全国年鉴界同仁加强年鉴理论的学术研究工作,对某些重要的有争议的问题开展学术讨论,集思广益。事实上,也不可能将全国地方综合年鉴的框架设计完全统一起来,既要有规范化体例,也要允许根据不同地情在一定范围内有所变化,做到既有规范性,又有灵活性。<sup>①</sup> 依据《长三角规划纲要》科学制定、统筹规划《长三角年鉴一体化发展方案》,三省一市可以加快从《长三角规划纲要》中明确提及的区域发展、产业体系、基础设施、生态环境、公共服务、协同开放等一体化方面提炼总结出年鉴编纂内容的共同点,结合各地“十四五”规划编制,将《长三角规划纲要》明确的各项要求和任务措施充分纳入长三角年鉴一体化发展方案体系中,配套形成具体的行动方案和实施政策。

## (二)科学规划长三角省级综合年鉴篇目总体设计

综合年鉴作为呈现区域经济社会发展情况的重要载体之一,其篇目设置是紧紧围绕该区域的政治、经济、社会、文化、生态等五大领域发展最新形势而展开的。要深刻认识长三角区域在国家经济社会发展中的地位和作用,结合长三角一体化发展面临的新形势新要求,在篇目设置中既要充分体现长三角区域一体化发展规律,又要逐步努力形成三省一市规范性、协同性、系统性的框架结构实属不易。

第一,从思想上凝聚共识,充分发挥好“地方志与长三角一体化论坛”智库平台力量,尽早拿出《长三角年鉴一体化行动方案》。年鉴框架设计应当着眼未来,具有较强的前瞻性,充分适应国家治理体系和治理能力现代化。<sup>②</sup> 在统一、规范的合作机制和行动方案中,分别细化各项任务的工作安排和时间节点,系统考虑到苏浙沪皖三省一市综合年鉴在篇目规划上的“求同存异”问题,和谐共商、因地制宜地解决好自身篇目中“存异”的问题。

第二,从路径上科学设计,解决好年鉴框架结构的协同性、系统性问题。在篇目编排规格上,采取大编框架还是中编框架要进行统一。长三角区域一体化发展背景下,作为省级综合年鉴采用大编结构的如《浙江年鉴》,在正文篇目的主体部分用“政治建设”“经济建设”“文化建设”“社会建设”“生态文明建设”五大发展领域来归类,资料的大部类优化整合简单明了优势与交叉领域内容难处理的劣势互存明显。采用中编结构的《江苏年鉴》《上海年鉴》《安徽年鉴》,其中后两者篇目体量较大均超 40 个以上。《江苏年鉴》正文篇目数量常年控制在 30 篇以内,结构比例较匀称,便于创新检索。

无论长三角省级综合年鉴最终选择统一采用哪种结构,三省一市都需要遵循“事以类聚,类为一鉴”的系统性、全面性、特色性、科学性和稳定性五大原则,设定一个能体现初心、会与时俱进、可传承创新的合理框架。在这样的框架中,特别要统筹好三省一市综合年鉴中采用条目体裁的篇目,如百科(包括政治、军事、法制、经济、文化、教育、科学、卫生、体育、社会生活等)、区县市州概览中的栏目、条目设置,处理好三省一市综合年鉴中内容

<sup>①</sup> 范洪涛:《地方年鉴框架设计的新趋向——22 部地方年鉴框架结构的比较研究》,《中国地方志》2001 年第 3 期。

<sup>②</sup> 陈洪毅:《机构改革与地方综合年鉴框架创新探究》,《中国年鉴研究》2019 年第 4 期。

耦合、交叉和重复记述的资料来源。

### (三) 务实推进长三角省级综合年鉴篇目协同设置

务实推进的关键,首先是解决好三省一市综合年鉴中框架结构体系分类的精准性问题。如何在篇目设计中正确把握全面与重点的关系?简单地说,基础信息要全面,重点特色内容要突出。<sup>①</sup> 建立与长三角一体化相匹配的分类差异化篇目体系,该篇目体系在实际年鉴编纂中是否具备科学性、针对性和可操作性,是决定长三角年鉴一体化能否有效运行的重要因子,对于省级综合年鉴编纂工作的组织发动、资料征集、任务分工等步骤具有直接导向性作用。地方综合年鉴内容繁复,篇目要达到科学合理而又体现地域特点确非易事。由于年鉴是由各类机构提供稿件,按照年鉴的分类原则,部分内容需要按照事物性质进行分类,势必要对一些机构的职能工作进行拆分合并,甚至连机构名称都无法在类目中出现。<sup>②</sup> 长三角地区要精准地将区域年度工作中的社会民生、科技创新、基础设施等方面内容协同布局,精准地与长三角一体化中的重点领域、重要平台、重大项目建设有效对接,合理处理好体系内各部类的交叉重复项。

其次,是要在综合年鉴资料的集成性转化上下功夫。长三角地区三省一市不能沉迷于年鉴编纂工作所取得过的成就,不能满足于在一体化进程中“挤牙膏”式单个年鉴编纂创新举措,而要集体瞄准长三角区域一体化这个国家发展战略的实时走向,在协同设定的篇目结构中对长三角一体化进程中共同建设的各部类资料、长三角区域一体化发展公报、长三角地区经济社会指标统计表等文献应收尽收。要贴近经济社会发展实际,在反映地域总情的前提下,以把握宏观、前瞻趋势、详记特色、简述一般为内容编排的原则。<sup>③</sup> 通过掌握共同记载部类、事项的资料体量的多少,各省(市)科学研判并微调其相关内容放在篇目中的归类位置,再将其深加工转化为主题鲜明、内容丰实、检索方便的分目条目信息群。省级综合年鉴若能将《长三角年鉴一体化行动方案》细化落实,率先将篇目设置的协同性、系统性、精准性、集成性问题解决好,才能在新发展格局中更好推动长三角年鉴更高质量、更高标准一体化发展。

责任编辑:冷晓玲 宿万涛

<sup>①</sup> 舒启东:《制订年鉴篇目要处理好五种关系》,《中国地方志》2016年第2期。

<sup>②</sup> 周慧:《地方综合年鉴社会部类分类、标题及记述范围——以中国年鉴精品工程2018年卷申报年鉴篇目初稿为例》,《中国年鉴研究》2018年第3期。

<sup>③</sup> 鲁孟河:《地方综合年鉴框架设计的原则与方法》,《中国地方志》2010年第6期。